
¿Pueden otorgar beneficios tributarios
los pagos realizados por medio de
depósitos de bajo monto?

Teniendo en cuenta que los depósitos de bajo
monto y depósitos ordinarios son de naturaleza
transaccional y se encuentran regulados en el
régimen financiero, la DIAN señaló que estos pagos
cumplen con la finalidad establecida en el artículo
771-5 del Estatuto Tributario, en la medida en que
se encuentran regulados y se garantiza la
trazabilidad, transparencia, control y eficiencia. En
consecuencia, los pagos que se efectúen a través
de dichos medios, incluidos los realizados mediante
plataformas tecnológicas, están sujetos al
reconocimiento fiscal como costos, deducciones,
pasivos e impuestos descontables.  >Leer más

Proyecto de decreto para modificar
calendario tributario en Nariño y Cauca.

El Ministerio de Hacienda y Crédito Público dio a
conocer el proyecto de decreto por medio del cual
se propone modificar los plazos para declarar y
pagar las declaraciones de retención en la fuente y
autorretenciones de los meses de febrero y marzo
del año 2023 en los departamentos de Cauca y
Nariño. Esto con el fin de facilitar el cumplimiento de
la obligación formal a los comerciantes afectados
económicamente por el derrumbe de una porción de
la carretera Panamericana. >Leer más

Tratamiento de retenciones en la fuente
en contratos de mandato.

Según precisó la DIAN, con ocasión de un mandato,
el mandatario debe practicar las respectivas
retenciones en la fuente sobre los pagos o abonos
en cuenta que realice en ejecución de del contrato
en aquellos casos en que el mandante sea agente
de retención. Este supuesto de hecho, sin embargo,
no debe confundirse con los pagos o abonos en
cuenta realizados por el mandante en favor del
mandatario por concepto de honorarios, pues en
este evento debe observarse si el mandatario es o
no sujeto de retención. >Leer más

Concepto Unificado sobre impuesto a
productos plásticos de un solo uso.

La DIAN expidió el Concepto General sobre el
impuesto nacional sobre productos plásticos de un
solo uso utilizados para envasar, embalar o
empacar bienes, en el que se indican las
características del tributo, así como los sujetos
pasivos y las sanciones aplicables. En cuanto a los
mecanismos de no causación del Impuesto en
relación con la Certificación de Economía Circular –
CEC, se precisa la competencia del Ministerio de
Ambiente y Desarrollo Sostenible para fijar la
reglamentación correspondiente. >Leer más

Reglas jurisprudenciales para cálculo de
sanción por devolución improcedente.

Según el precedente fijado por el Consejo de
Estado, para el cálculo de las sanciones por
improcedencia de devolución o compensación
previstas en el artículo 670 del Estatuto Tributario
no debe tenerse en cuenta el monto de otras
sanciones tributarias que hayan disminuido la
cuantía del saldo a favor susceptible de ser
devuelto o compensado. Por consiguiente, en el
cómputo de este tipo de penalidades, debe
excluirse el monto de eventuales sanciones por
inexactitud. >Leer más

Plazo para interponer recursos es
distinto del término de caducidad
cuando hay notificación electrónica.

El artículo 566-1 del Estatuto Tributario, relativo a
la notificación electrónica de actuaciones de la
autoridad tributaria, establece el cómputo del
término de respuesta o impugnación de una forma
distinta a la que se ha estipulado para otros efectos
legales, según señaló el Consejo de Estado.
Conforme a ello, el plazo para presentar recursos
en sede administrativa comienza a contarse cinco
días después del envío del mensaje de correo
electrónico, mientras que el término de caducidad
del medio de control inicia en la fecha misma de
envío del mensaje por parte de la administración
de impuestos. >Leer más

Capitalización está sujeta al impuesto de
registro solo cuando se trata de
sociedades por acciones de derecho
privado.

De acuerdo con el análisis del Consejo de Estado,
la literalidad del artículo 227 de la Ley 223 de 1995
excluye a las sociedades de economía mixta del
marco de aplicación del impuesto de registro,
teniendo en cuenta que este tipo de entidades no
se consideran particulares. Conforme a ello, la
inscripción en el registro mercantil de los
certificados relativos al aumento del capital suscrito
de las sociedades de economía mixta no genera
impuesto de registro. >Leer más

Lo que se debe tener en cuenta para ser
representante legal en más de una
sociedad.

De acuerdo con lo conceptuado por la
Superintendencia de Sociedades, no hay
impedimento para que la función de representante
legal en varias sociedades pueda ser desarrollada
por una misma persona, salvo por aquellas
restricciones que consten en los estatutos sociales,
las necesarias para evitar conflictos de intereses y
las relativas a operaciones irreales en el caso de
sociedades que celebren actos con sus vinculados.
Lo anterior, sin perder de vista que el máximo
órgano social, o la junta directiva en los casos en
que esta exista, deberá establecer la forma y las
condiciones en las cuales se vincula al
representante legal. >Leer más

¿El reembolso de aportes de alguno de
los asociados puede estar condicionado
al voto favorable a la decisión de
disminuir el capital social?

La disminución de capital social con efectivo
reembolso de aportes puede ser aprobada en favor
de uno o varios socios, siempre que esta reforma
estatutaria no se utilice como mecanismo de
exclusión de accionistas ni sea consecuencia de un
ejercicio abusivo del derecho de voto, conforme a
lo señalado por la Superintendencia de
Sociedades. En consecuencia, si bien la decisión
puede ser adoptada con la aprobación de la
mayoría de los votos presentes en la asamblea de
accionistas o junta de socios, esta no puede estar
dirigida a perjudicar a los asociados ausentes o
disidentes. >Leer más

Títulos de acciones e Instrumentos de
Patrimonio deben tener en cuenta valor
nominal.

Según conceptuó la Superintendencia de
Sociedades, la totalidad de las acciones de cada
suscriptor puede estar representada en un solo
título, siempre que este cumpla con los requisitos
señalados en el artículo 401 del Código de
Comercio, por lo que estas deberán incluir el valor
nominal. De igual manera, en el evento en que se
apruebe la capitalización de la prima de emisión,
se debe emitir y distribuir Instrumentos de
Patrimonio con el mismo valor nominal, por cada
uno de los socios, según su participación en el
capital social. >Leer más

Lineamientos para tener en cuenta
durante el procedimiento de inspección
aduanera de neumáticos nuevos de
caucho de acuerdo con el Memorando
000025 del 08 de febrero de 2023.

La Dirección de Gestión de Aduanas de la
Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales,
emitió una serie de indicaciones para el control
simultaneo de inspección, verificación y
clasificación arancelaria de neumáticos nuevos de
caucho y llantas neumáticas de las subpartidas
4011.20 (de los tipos utilizados en autobuses o
camiones) y 4011.80 (de los tipos utilizados en
vehículos y máquinas para la construcción,
minería o mantenimiento industrial). Por lo tanto,
unificó en la “subpartida arancelaria 4011.20.10.00
del Arancel de Aduanas, como un neumático de
caucho nuevo para uso en camiones”, las
subpartidas anteriormente descritas. En
consecuencia, durante el procedimiento de
inspección aduanera los funcionarios encargados
del control deberán verificar la correcta
clasificación de los neumáticos nuevos de caucho
a partir de esta nueva clasificación junto a la
información adicional que aporte el declarante
como característica del producto y en la ficha
técnica. A excepción de aquellos camiones con
caja basculante (volqueta), al encontrarse
equipados con dispositivos o aparatos que los
hacen adecuados para la labor a realizar en el
sector transporte de hormigón, los cuales seguirán
usando la subpartida 4011-20 de la Nomenclatura
Arancelaria. >Leer más

Se emite Concepto 169 del 08 de febrero
de 2023, Alcance de la DIAN en la
disposición de mercancías.

La Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales
manifestó qué no se podrán entregar mercancías,
bajo ninguna modalidad de disposición, a las
personas   a las cuales les fueron aprehendidas o
las que aparezcan registradas como consignatarias
en el documento de transporte en los eventos de
abandono, a menos que se trate de mercancías
con características especiales o de mercado
restringido; generando la aclaración que las
mercancías decomisadas a favor de la Nación
pueden ser vendidas directamente por la U.A.E.
DIAN, a quien fueron decomisadas cuando estas
sean consideradas mercancías con características
especiales o de mercado restringido, lo que quiere
decir que, solo pueden ser importadas por una
determinada persona natural o jurídica por ser
titular de los derechos de propiedad industrial, de
los derechos de autor o por tener la calidad de
proveedor exclusivo.  En ese sentido, la titularidad
de los derechos de propiedad industrial o de los
derechos de autor o la calidad de proveedor
exclusivo deben probarse por parte del solicitante.
Lo anterior, en concordancia a la lectura de los
artículos 741 y 736 del Decreto 1165 de 2019 junto
al artículo o 672 de la Resolución DIAN 46 de
2019.  >Leer más

El Consejo de Estado declara la nulidad
del Concepto 9295 del 26 de marzo de
2015. Cervezas importadas sin alcohol.

El Consejo de Estado declara la nulidad del
Concepto 9295 del 26 de marzo del 2015 de
DIAN, el cual establecía que las cervezas sin
alcohol de procedencia extranjera introducidas al
territorio aduanero nacional se encuentran
gravadas con el impuesto al consumo. Determinó
el Consejo de Estado qué el hecho generador de
este impuesto debe entenderse a la cerveza que
contiene alcohol, de lo contrario se desconocería
el principio de legalidad tributaria, pues los tributos
deben estar definidos de forma clara, expresa y
precisa. Po lo tanto, dentro de la exposición de
motivos, se considera que el Concepto 9295 viola
lo dispuesto en el artículo 186 de la Ley 223 de
1995, debido a que excedió por medio de una
interpretación errada, el hecho generador del
impuesto al consumo al establecer que la cerveza
sin alcohol está sujeta al tributo, razón por la que
la Sala procede a declarar su nulidad,
entendiéndose que, el hecho generador del
impuesto al consumo de que trata la Ley 223 de
1995 debe entenderse que no abarca lo
concerniente a las cervezas si no al consumo de
bebidas alcohólicas. >Leer más

Se modifica el Anexo II de la Resolución
N°1457 - Rutas Habilitadas y Plazos
Autorizados para el Tránsito Terrestre
Internacional de la República de
Colombia.

La Secretaría General de la Comunidad Andina de
Naciones, emite la resolución 2319 del 10 de
febrero de 2023 el cual modificó y actualizó el
Anexo II de la Resolución 1457 respecto a las
Rutas Habilitadas y Plazos Autorizados para el
Tránsito Terrestre Internacional de Colombia, de
manera que se incorporó una ruta, bajo el número
2 en el Código 03-37, Ruta y plazo para el
régimen de tránsito aduanero internacional desde
Bogotá.   Posterior, a que el día 30 de enero del
2023, el Ministerio de Comercio, Industria y
Turismo solicitó la actualización del Anexo II en
cuanto a las rutas y plazos de Colombia,
incorporando una nueva ruta y plazos para el
tránsito aduanero comunitario, la cual fue
aprobada por los representantes de los Países
Miembros en el Comité Andino de Asuntos
Aduaneros, tomando en consideración la
conformidad por parte del Grupo de Expertos en
Tránsito Aduanero Comunitario. >Leer más
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